
Fragmente din corespondenta 

Dr. PETRU GROZA (1933-1937) 

MIRCEA VALEA, MARIA CREŢU 

Personalitate proeminentă a vietii politice române~ti. dr. Petru Groza şi-a 
pus întreaga sa capacitate de gîndire şi muncă în slujba poporului. 

Sustinînd cu fermitate cauza celor multi şi obidiţi, marele om politic, în cali
tate de conducător al Frontului plugarilor, a militat neabătut, urmînd îndemnul 
P.C.R., pentru realizarea frontului popular împotriva pericolului fascist, pentru 
apărarea independenţei şi suveranităţii naţionale. 

El însuşi un democrat antifascist, dr. Petru Groza s-a ridicat în apărarea co
muniştilor şi antifai>ciştilor întemniţaţi, înfierînd fascismul agresiv italian. revizio
nismul horthyst şi planurile revanşarde ale Germaniei naziste şi ale acolitilor ei. 

Atitudinea de temerar luptător pentru cauza dreaptă a maselor muncitoare a 
dr. Petru Groza este pregnant reliefată şi de corespondenta dusă cu numeroşi oa
meni politici ai vremii. 

Din scrisorile păstrate în arhive, prezentăm o parte. considerînd că astfel se 
aduce o contribuţie la cunoaşterea mai aprofundată a amplei activităţi politice a 
dr. Petru Groza. 

1. 

6 martie 1933 

SCRISOARE A DR. PETRU GROZA CATRE GENERALUL AVERESCU 

„ ... Mai ales jocul urît cu com,ersiunea, pe care toate partidele au votat-o 
iar acum se înceaTcă o revenire, cu amînări fără sfîrşit, - îi agită în măsurii atit 
de ma'."e pe aceşti ţiirani, încît atmosfera este prea încă.rcată pentru activitate po
liticii de partid. Na/,ional-ţărăniştii încercînd o întrunire la Deva, nu s-a prezentat 
nici un ţăran, iar lil•eTalii au revocat chiar şi convocarea unei întruniri" . 

• 4.rhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 26, vol. III. 

2. 

12 iulie 1933 

SCRISOARE A DR. PETRU GROZA CATRE DIRECTORUL GENERAL AL SOC. 
„MICA" ION GIGURTU 

„ ... La Sibiu v-am vorbit şi personal asupra abuzurilor neomenoase, cari se 
săvîrşesc faţă de muncitorii minieri, debitori ai băncilor şi avocaţilor în regiune1J 
Brad - Zarand ... Muncitorii mîhniţi pentru exploatarea nemiloasă, întorcîndu-se 
de luni de zile !a vetrele lor fără nici un ban, nu au curaju! să protesteze contra 
acestor reţineri, fiindcă îşi tem locurile, şi îşi poartă înainte greul, în nădejdea că, 
odată totuşi se va pune capăt acestor lucruri, alarmante pentru cei cari nu şi-au 
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pierdut capul în acestea zile de . mari frămintări. . să binevoiţi a lua urgente mă
suti pfntru omit.erea acestor reţineri neomenoase şi nelegale la plăţile din luna 
acfalife.'~. . · · 

Arhiva dr. Petru Groza, cutia 26, vol. VII. 

3. 

SCRISOARE A DR. PETRU GROZA CATRE AVOCATUL SORTAN 
„ .. . Băncile în frunte cu „Crişana", avocaţii, începînd cu românii, încasează 

mereu, neţinînd seama de minimul de existenţă, scutit chiar de lege, nici de avan
tagiile cor.versiunii, cunsiderînd pe bieţii moţi din această regiune, agricultori, cari 
lucrează şi la mine. ca nefiind îndreptăţiţi la reducere. Opunerea sau atacarea unui 
decis sau scche.~tru, este egală cu - imediata demitere. In nădejdea vremurilor 
mai bune, pentru ca să nu-şi piardă locul de lucru, oamenii tac. Din acest motiv 
te rog mult, să 11u transpire numele cuiva din cei menţionaţi, fiindcă societatea 
(„Mica" n.n.) ar lua imediat măsuri contra lui. Eu am controlat personal la o mul
ţime din ei fi.~ele de plată, şi am constatat reţinerile nelegale, nelăsînd aproape 
aimic pentru exi.~tenta muncitorului . ... O mare parte a acţiunilor celei mai puter
nice bănci de aci ,.Crişana" etc. sunt deţinute de către Soc. „Mica". Cei de la 
bancă şi de la societate sunt în perfectă colaborare. iar moţii citaţi sub regimul 
legii Maniu la Judecătoriile din Brad, Baia de Criş, etc. pentru aceasto împăca
re, fiind în mare 11arte dependenţi ca muncitori, furnizori, cărăuşi. etc. de so
cietate, evident că posibilitatea de a refuza un „aranjament" propus de bănci 
era foarte redusă, iar odată aranjamentul făcut, băncile şi avocaţii încasează fă
ră doar şi poate prin reţineri la societate, din competenţele lor". 

Arhii:a dr.· Petru Groza. cutia nr. 26. vol. VII 

4. 
23 septembrie 1935 

SCRISOARE A. DR. PETRU GROZA, CATRE GENERALUL PARAIANU DE LA 
INSPECTORATUL JANDARMERIEI DIN BUCUREŞTI 

Domnule General, 
Cu data de 4 1.c. v-am expediat următoarea telegramă : „Rugăm ordonaţi anche

te la fata locului prin controlor delegat pentru a pune capăt abuzurilor din partea 
inferiorilo• fată de organizaţia „Frontul Plugarilor" din judeţul Hunedoara altfel 
suntem neuoifi a declina orice răspundere pentru cele ce vor urma". Nu aţi dat cur.~ 
acestei ce·reri. 

In comunele Bîrsău, Dupăpiatră (Zărand) şi îndeosebi eri în 22 1.c. trupele de 
jandarmi au .fost însă cu atît mai agresive şi provocatoare faţă de plugarii absolut 
paşnid întruniţi în adunările lor legal anunţate, în cadrele organizaţiei de sub pre
şedinţia mea. Au fost conflicte şi scene jicnitoare şi pentru autoritatea organelor 
executive, împănate cu brutalizări, ameninţări de moarte. Mulţumită disciplinei plu
garilor. întrunirile s-au ţinut totuşi, trebuind să renunţe jandarmii la acestea inter
venţii brutale, în.~ccnate de politiciani venali şi exploatatori a situaţiilor la adăpos
tul forţei publice. Intrunirile se vor ţine înainte, iar agitaţia provocată de acestea 
intervenţii nelegale î.:;i va da roadele. Am ţinut să rămînă urmă la arhiva Dvs„ do
vedind că v-am prevenit la timp, cerind măsuri competente pentru intrarea în le
galitate. 

Cu stimă: 
P. GROZA 
preşed. Fr. P. 
fost ministru 

Arhiva dr. Petrn Groza, cutia nr. 26, vol. IV. 

~. 

4 octombrie 1935 

SCRISOARE-CONCEPT A DR. PETRU GROZA 
„Frontul Plug<iri.lor" născut din pornirea primititlă a plugărimei din regiunea 

Zărand - Hunedoara fără intervenţia politicianilor, faţă de încercarea băncilor de ci 
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le distruge go~podă1·iile şi existenţa prin încasarea totală a capitalurilor inflaţioniste, 
cumulate cu aubînzi uzuale. S-a înjghebat în organizaţie legală, participînd la ulti
mele alegeri, iar soluţia cerută în punctul 1 din program (vezi broşura „Ce vrem ?") 
a fost copiată aproape textual de către actualul regim, legiferîndu-se conversiunea 
datoT'iilor în acest sens.Cu toate acestea, începînd cu marea adunare din Deva a treia 
zi de paşti 1933 şi pină azi toate întrunirile au fost oprite brutal şi nelegal p;in for
ţa armată, toate manifestaţiile persecutate, gazeta „Horia" confiscată nelegal, inclusiv 
manuscrisele pe cari cenzura nu le mai înapoia, plugarii bătuţi pînă la sînge ridi
caţi mereu de l_a casele lor, luîndu-li-se amprente digitale şi fotografii de cri~inali, 
etc. Indeosebi 3anclarmeria a procedat şi procedează cu nemaipomenită brutalitate 
faţă de această ori:;anizaţie . .. Agresiunea din adunările Dupăpiatră 15 sept„ Bîrsău 
29 aug., Seliştioara 22.~ept„ Certej 29 sept„ brutalizînd jandarmii mulţimea de plu
gari, întruniţi in perJectă ordine la adunări legal anunţate, etc. aşteaptă ancheta. 

Arhiva dr. Petru Gro:aa, cutia nr. 26, vol. IV. 

6. 

4 octombrie 1935. 

SCRISOARE A. DR. PETRU GROZA CATRE JUDECATORUL DE INSTRUCTIE AL 
CABINETULUI II. DEVA 

„Frontul Pl1tgarilor" a avizat în mod legal autorităţile administrative asupra ţi
nerii unor adunări locale în comunele Bîrsău, Dupăpiatră şi Seliştioara. Pretutindeni 
delegaţii şi plugarii au întimpinat grupuri de jandarmi cu comandanţii lor cari se 
refereau totdeauna la ordinu{ scris ce-l au de la Legiunea de Jandarmi în sensul de 
a opri adunarea dacă participanţii nu prezintă autorizaţie scrisă de la prefectura ju
deţului. . . Cea din urmă adunare a fost în comuna Seliştioara. Aici jandarmii au 
primit de la legiune ordine categorice de a trage în mulţime şi au şi dat comanda 
de a trage. Se datoreşte numai cuminţeniei plugarilor că s-a evitat o vărsare de sînge. 

Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 26, vol. IV. 

7. 

19 octombrie 1935 

SCRISOAHE,! LUI V. MUNTEANU DE LA ZIARUL „ADEVARUL", 

ADRESATA DR. PETRU GROZA 

„ .. . Reportajul trimis „Dimineţii" in care am inclus comunicatul „Frontul plu
garilor" a fost aproape în întregime masacrat de cenzură şi mi-a fost înapoiat de 
către redacţie aşa C'um se poate vedea din spaltul alăturat . .. Probabil că forma ho
tărîtă a com-;.micatului a fost găsită subversivă şi dăunătoare „operei de construcţie" 
gui•ernamentale . .. " 

Spaltul : „ .. . se pare că în Hunedoara stăpîneşte un regim cu totul special. Un 
regim de pe1·secuţii politice şi de permanentă hărţuială cu ţăranii. Autorităţiile nici 
nu se mai sfiesc să aplice ţăranilor cele mai desmăţate fărădelegi după cu nu se 
mai simt obligate să dea nici justificare actelor de terorism . .. manifestaţiile şi în
trunirile plugarilor organizaţi sunt asaltate cu baioneta. Lozinca se menţine : oricine 
poate face politică şi întruniri, fără să fie supărat, plugarii însă pot fi chiar împuşcaţi. 
ln 29 ai1gust 1935 adunarea legal anunţată in comuna Bîrsău, s-a putut ţine numai după 
:> aprigă încăierare într.e jandarmii concimliroţi şi mulţimea care nu s-a lăsat îm
prăştiată. Adunarea organizaţiilor din comunele Dupăpiatră, Stănija, Mihăileni, Hăr
ţăgani şi Curechiu, convocată pe 15 septembrie în comuna Dupăpiatră, aceasta a fost 
asediată cit o zi mai înainte de mai multe patrule de jandarmi, încercînd să împie
dice pe moţi de a participa pe motivul că adunarea este oprită, iar delegaţii orga
nizaţiei locale ameninţaţi. După scene violente, ameninţări cu tragere, s-a impus 
totu.~i respectarea dreptului de întrunire . .. 

Adunarea din ~2 septembrie 1935 din Seliştioara a prilejuit ciocniri şi mai vio
lente . .• Plugarii din comunele învecinate au fost opriţi să· intre în comuna Seliş
tioara, sau întorşi cu baioneta din drumul lor. Pe pajiştea numită „Rugă" au pă
truns totuşi un grup de 5-600 persoane, aceştia fiind încercuiţi de jandarmi. Plu-
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garul Belea Miron a invitat adunarea, să se constituie. ln acest moment plutonierul 
major de jandarmi Ilie a dat ordin de aliniere şi făcînd somaţii, a comandat încăr
carea armelor, făcînd pregătiri de tragere. Dar mulţimea s-a repezit în curtea largă 
a plugarului Nicolae Jula, şi proclamînd preşedinte pe acesta, a intrat în ordinea 
de zi. Faţă de masa compactă şi hotărită, jandarmii cari în parte au intrat şi în cur
te, s-au resignat, a.~cultînd şi ei pînă la sfîrşit cuvîntările plugarilor . .. " 

Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 26, volum. IV. 

8. 

20 ianuarie 1936 

SCRISOARE A DR. PETRU GROZA CATRE PROF. P. CONSTANTINESCU-IAŞ1 

„ .. . l\'lihalache şi unii din centru vor să denatureze luC1'ul în ochii celor de sus, 
faţă de acordul nostru foarte precis, şi stabilit cu promptitudine, de comun acord cu 
reprezentanţii organizaţiei judeţene, a delegatului Centrului (Dobrescu) şi a candi
datului i11 şedinţa comitetului executiv a Frontului Plugarilor din 14 l.c. Prin aceas
tă diversiune, justificată poate pentru cei ahtiaţi de a veni la putere, a produs 
însă mult sînge 1·ău în jos. Plugarii foarte atenţi la tot ce se petrece, sunt în fier. 
bere. Adversarii exploatează în plin duplicitatea politicienilor naţionali". 

Arhiva dr. Petr·,i Groza, cutia nr. 31, vol. IV. 

9. 

20 ianuarie 1936 

SCRISOARE A PROF. P. CONSTANTINESCU-IAŞI CATRE DR. PETRU GROZA 

„ .. . Din darea de seamă a primei adunări de la Deva, am cetit cu plăcere că 
însuşi Ghiţă Pop a dat lectură programului nostru comun, însuşindu-şi-l. Pentru 
un început de front popular este destul de bine. Este un angajament serios. Rămî
ne ca acţiune11 comună de jos în sus să determine lucrul mai departe - ceiace 
constituie ade1,ărata luptă pentru frontul popular : 

1). Trebuie dect ca să se treacă la constituirea comitetelor comune dintre Fron
tul pluparilor şi Madosz de o parte ; naţional-ţărănişti şi s::Jcial-democraţi, de cea
laltă parte, oriunde se găsesc secţiuni comune sau numai în parte. 

2). Să se facă un plan de acţiune c.u întruniri în aceiaşi zi la centre deosebite. 
la care să fie îm,itaţi şi prietenii Dvs. aliaţi din afară : Blocul democratic şl 
Partidul socialist. 

3). Să se constituii: comitetele de coordonare care să profite de alegeri pentru 
a duce lupta şi mai departe spre a adînci frontul popular la Hunedoara. Nu trebuie 
considerată p·rea mult atitudinea şefilor, ci aceea a ţăranilor şi muncitorilor, care 
trebuie atraşi în o.cţiune comună, acesta este adevăratul front popular. . .. La Me
hedinţi secţia Blocului democratic a fost invitată la o şedinţă comună cu secţia 
p. n. ţ. şi au stabilit un plan comun de luptă deşi şeful local n-a luat atitudinea 
precisă a lui Ghi.ţă Pop. Vom trimite delegaţi dela centru şi dela alte secţii din 
Oltenia. De asemenea am intrat în legături cu Dobrescu ; chiar săptămfna trecută 
am încheiat un acord organizatoric pentru comitetele de scumpete pe Capitală. ln 
Sighet tineret1~l nat.· ţăr. a hotărît în prezenţa şefilor să activeze pentru formarea 
frontului popular. De asemeni şi la Cluj o serie de tineri intelectuali asistenţi uni
versitari, s-au înscris la naţ.-ţăr. pentru a activa în acelaşi sens. De pretutindeni 
vin ştiri de asemenea acţiuni democrate- aşa că deciziile conducerii naţ.-ţăr. se 
vor vedea curînd schimbate. Blocul democratic a hotărît să trimită delegaţii dela 
Bucureşti, Ploieşti, Braşov şi Cluj pentru alegerile dela Hunedoara". 

Arhit·a dr. Petru Groza, cutia nr. 33, vol. IV. 

10. 
21 ianuarie 1936 

SCRISGARE A DR. PETRU GROZA CATRE PROF. P. CONSTANTINESCU-IAŞl 

„ .. . Centrul, în deosebi Mihalache alarmat de acordul încheiat cu noi i-a re
cliemat urgent la Bucureşti pe candidat şi delegaţi, iar presa lor judeţeană impre
sionată de aceast1i intervenţie a redat cu surdină şi bătînd în retragere textul a-
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cordului, lăsînd11-ne în dubiu asupra caracterului de front democratic al acţiunii 
noastre. Din acelaşi motiv comitetul de coordonare şi-a suspendat lucrările. După 
lungi discuţii în centru, asistînd Lupu, Madgearu, etc., aceşti delegaţi, examinînd 
din nou textnl acorâu.lui împreună cu Mihalache, acesta, renunţînd şi la excepţia 
faţă de un punct singur (dezvoltarea gărzilor de dreapta), l-au confirmat încăodată, 
prezentîndu-se acu11t la noi cu declaraţia hotărîtă, că, regretînd incovenientul tre
căt•Jr explicat a.~tfel, înţeleg să respecte textual învoirea încheiată şi să procedeze 
imeditit la lucrările de coordonare a acţiunei comune. . . . Plugarii frontişti au dec
larat, că înţeleg să.-şi calce pe inimă şi să susţină lupta comună cu P. N. T. somea
ză însă pe Dl. Maniu să „iasă din bîrlog" şi părăsind Bădăcinul să vină la Deva, 
pentru a intra actfo în frontul pentru apărarea democraţiei". 

Arhiva dr. Petr11 Groza, cutia nr. 33, vot. IV. 

11. 

21 februarie 1936 

SCRISOAREA A DR. PETRU GROZA, CATRE PROF. P. CONSTATINESCU-IAŞI 

„ .. . Avînd rezultatul alegerii din Mehedinţi trebuieşte să felicit în primul Tind 
prietenii din Blocul democratic pentru lupta dată. Proporţia voturilor arată ros
tul determinant al intrării dv. în acţiune fără de care naţional-ţărăniştii erau biru
iţi de către fa.~ciştii susţinuţi de guvern . .. 

Nu mai puţin au contribuit la succes şi aci în Hunedoara luptătorii devotaţi ai 
Blocului, între care am cunoscut oameni pătrunşi de dragoste pentru cauza mare 
a mulţimii exploatată. . . . Din geamurile lor naţional-ţărăniştii au ţinut cuvîntări 
elogioase la adresa Frontului Plugarilor, a Blocului democratic şi a Madoszului 
pentru ca în urmă presa lor să vorbească de biruinţa naţional-ţărăniştilor... Au 
sabotil.t şi au contramandat tot ce făceam noi. Mai mult, au zădărnicit de 2 ori, ca 
exemplu: o 'intnmire la Călan în imperiul lui Auschnit dovedindu-se că acest lu
cru s-a făcut la dorinţa lui Auschnit care luînd masa cu Mihail Popovici a asigu
rat că „muncitorii lui" vor vota cu naţional-ţărăniştii fiind inutilă întrunirea. Tot 
atunci însă liberalii au ţinut întrunire. . . Dacă nu se împiedica sistematic înfiin
ţarea şi lucr·area de la început a comitetelor comunale, refuzînd formal naţional
ţărăniştii în multe r-egiuni participarea la aceste comitete, rezultatul era altul. La 
Pui, Geoagiu, Crăştie s-a împiedicat chiar şi constituirea comitetelor comune de 
plasă sabotînd total acţiunea frontului nostru şi provocînd chiar prin prostiile din 
pres11 lor şi jignirile din partea corifeilor, adevărată revoltă în rîndurile noastre, 
iar rezultatul la aceste secţii s-a văzut ... " 

Arhiva dr Petru Groza, cutia nr. 33, vol. IV. 

12. 

17 martie 1936 

SCRISOARE A DR. PETRU GROZA CATRE GHIŢA POP 

„ .. . Fascismul este ultima încercare de a prelungi în mod artificial sistemul ca
pitalist sui.racrescut, intrat în criză organică cu lozinci expropria·te dekt stiînga şi 

metode împrumutate dela stăpînii provizorii ai statelor fascizate. . . La Hunedoara 
cit şi la Mehedinţi toată lumea muncitoare conştientă de exploatarea ei de către ma
rele capit.i.l şi slujitorii lui politic'i a fost alături de p.n.ţ. Nu de dragul unuia sau 
altuia dela conducerec acestui partid, ci de dragul maselor încadrate în acest mare 
partid. . . Discuţia asupra intrării P. N. T. în Frontul Popular este deci deplasată. 
Adevăratul Front Popular n-are nevoie de firmă specială, nici de jocuri cu cuvinte
le. . . Programul minimal la temelia colaborării noastre acopere necesităţile ime
diate a mul.ţimei de muncitori manuali şi intelectuali, îmbrăţişează lupta contra 
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dictaturei, pentru llbertatea şt demnttatea unui popor, deci cel mai bun răspuns este 
însăşi textul acestui program, zdrobitor pentru frazeologia sonoră „naţional 
creştină" ... 

Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 26, vol. III. 

13. 

27 martie 1936 

SCRISOARE A DR. PETRU GROZA CATRE SCARLAT CALLIMACHI 

In 13 1.c. Ti-am trimis o scrisoare, anexînd în 3 exemplare copia telegramei de 
cca. 13 cuvinte, pe co.re am trimis-o Consiliului de Război din Chişinău, semnată de 
mine şi toţi membrii Comitetului executiv al Frontului plugarilor, pentru mărturisi
rea solidarităţii noastre cu Constantinescu-Iaşi în lupta lui antifascistă . .. 

Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 33, vol. IV. 

14. 

29 mai 1936 

SClilSOARE A DR. PETRU GROZA CATRE GHITA POP 

„ .. . socoteala de!.pre care scrii, acuzînd că vrea să ţi-o ceară Frontul plugarilor 
nu te priveşte pe tine personal, cum întreaga acţiune a acestor plugari este absolut 
impersonală, aservită intereselor obşteşti şi de clasă. Ei (ţăranii n.n.) ... sunt nemul
ţumiţi de atitudinea şovăitoare, ţesută de compromisuri fără de sfîrşit în sus a con
ducerii oficiale a p.n.ţ ... Avem impresia că îndeosebi Mihalache şi anturajul lui 
subevaluiazti această primejdie şi vede mai puţin potrivit, sub presiunea celor dor
nici de a veni ta putere, din jurul lui, începînd cu Lupu - tot ce se petrece, decît 
ochi1'l colectiv alacestor ţărani conştienţi cu tradiţional instinct popular. Tocmai 
acest instinc însă, îi fereşte de hotărîri nechibzuite pe aceşti plugari, alarmaţi de 
comunicatele conducerii noa,s,tre, intimidaţi după alegeri de Goga - Cuza, jigniţi 
de declaraţia lui Mihalache, care tăgăduia fapte şi diminua rostul luptei noastre 
împreună pentru libertate şi drepturi constituţionale - menţinîndu-se ei astfel pe 
liina colaborării cu P.N. T. conştienţi de necesitatea mare a acestei colaborări, evi
tîndu-se cu orice preţ pulverizarea forţelor democratice în faţa asaltului tot mai 
cutezat al aventwierilor cJ..e dreapta ... Jocul este olar : cei de sU3 hărţuiesc pe Miha
lache şi pe conducătorii voştri de pe Linia llui, tncwrajînd acţiunea lui Vaida, Goga 
Cuza, Gardu de fier Sj. eriind mereu cu ei, pentru ca la urmă să înlăture taurul cto
sit de aceşti picadori cu colori naţionale, fnşelînd apoi pe aceştia din urmă, pentru 
a se putea face înainte, jocul camarilei pe planul intereselor exclusive ale acesteia". 

Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 26, voi. III 

15 

16 septembrie 1936 

SCRISOARE .t1. Dr. PETRU GROZA CATRE REDACŢIA ZIARULUI „CUVINTUL 
SATELOR" TIMIŞOARA 

„ ... La 21 l.c. luni dim. ora 8 începe procesul în faţa Tribunalului Deva, in
tent0>t de către Ministerwl PubUc contra acuzaţiilor Petru Groza, Belea Miron, Moga 
Ion, etc. pentru crima de a incerca răsturnarea ordinei în stat prin acţiunea orga
nizată în Frontul plugarilor". 

Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 31, vol. 7. 

16. 

26 septembrie 1936 

~CRISOARE A Dr. PETRU GROZA CATRE GHITA POP 

„ ... Acordul nostru în temeiul unui program minimal de acţiune comună a 
fost semnat d,• către centru, prin delegat şi de către organizaţia judeţeană. Condu-
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cerea Frontului plugarilor a răspuns prin hotărîre explicită, în scris, delegaţiei or
ganizaţiei P.N.T. d.in judeţul Hunedoara, compusă din vicepreşedinţii dr. Selariu, 
dr. Ti·rca, secretar gen. av. Dînşoreanu că refuză un aranjament cu caracter local 
şi condiţionează revocarea candidatului propriu, plugarul Belea Miron şi susţine
rea candidatului P.N.T. de asentimentul conducerii centrale a partidului vostru, an
gajînd astfel înt·regut partid şi nici de cum numai organizaţia judeţeană pentru pro
gramul minimal stabilit în cele 17 puncte ale acordului nostru, semnat apoi, după 
discuţiile din RucuTeşti, cu aprobarea centrului vostru de către delegatul lui, pri
etinul dr. Aurel Dobrescu, precum şi de către preşedintele organizaţiei judeţene dr. 
Iustin Pop. De ta acord trecînd la aplicarea pe teren, lupta s-a dat cu loialitatea 
evitată de voi toţi, din partea voastră, compesînd atitudinea ta şi ai cîtorva fruntaşi 
ai voştti rezistenta pasivă şi sabotări mărunte din partea unor conducători localnici 
ai organizaţiei voastre„. Au urmat apoi, fără trecere, neaşteptat... lepădarea de noi 
ir. dezbaterile 1Ja.,.lamentare din primăvară, renegarea prieteniei noastre din partea 
conducerii voastre, fHndcă a speriat asaltul cutezcltor al celor de dreapta cu diversi
unea comunistă';. 

Arhi-oa dr, Petru Groza, cutia nr. 26, vol. III 

17. 
21 noiembrie 1936 

SCRISOARE A Dr. PETRU GROZA CATRE STELIAN POPESCU, DIRECTOR AL 
ZIARULUI „UNIVERSUL" 

„ ... Prin atitudinea lui Mussolimi şi aliaţii lui maghiari, germani, ertc. revizui
rea hotarelor a devenit o problemă la ordinea zilei. Masele plugarilor maghiari, 
îndeosebi săcui, îngroşînd tot mai mult rîndurile Madoszului, declară categoric că 
nu cer din dreptatea lui Mussolini.„ „Universul" din 17 l.c. arată, cum la adunarea 
antirevizionistă din Cluj Dl. prof. Lupaş subliniază cu mulţumire indignarea ţăra
nilor şi muncitorilor maghiari din România, organizaţi în Madosz, împotriva de
c.laratilor de la Milano, precum şi protestul din partea conducerei Uniunii plugari
lor şi muncitorilor maghiari din România. Frontul Plugarilor a fost tratat ca trădă
tor ·pent1·u alianţa lui cu această organizaţie, iar în ultimii ani a suportat urgia per
secuţiilor din partea regimului politic, îndeosebi al regimului actual. Conspiraţia 
tăcerii în jurul nostru din partea presei cele mai româneşti, au făcut să nu putem 
arăta, că trădarea, întrucît alianţa cu vre-un partid minoritar este trădarea cauzei 
româneşti, este de partea partidului naţional liberal în primul rînd, care atît în ale
gerile parţia!e din Hunedoara, cit şi în alte părţi ale Ardealului şi Banatului înche
ie mereu acorduri cu partidul maghiar de sub preşidenţia contelui Bethlen, diriguit 
şi finanţat din Buda1Jesta". 
Arhiva dr. Petru Groza cutia nr. 33, vol. IV 

18. 
16 ianuarie 1937 

SCRISOARE A Dr. PETRU GROZA CATRE VICTOR EFTIMIU 
In posesiunea scrisorii D-tale din 4 l.c. am aşteptat şi alte lămuriri din partea 

prietenilor din Comitetul Naţional pentru Pace, pentru a mă edifica asupra reali
tăţilor, care au produs, nedorit de noi, amînarea manifestaţiei din 10 l.c. la Deva. 
In 5 l.c. am fost chemat la telefon de către prietinul Dr. N. Lupu, pecetluindu-se 
această amînare şi silindu-mă să menţin posibilităţi pentru un alt termen nu prea 
întîrziat. Din scrisorile D-tale, precum şi a p.s.d. prin Lotar Rădăceanu, etc. con
statat însă, că iniţiativa de sus este în decadenţă faţă de pornirea maselor_ populare 
de jos, pc drumul larg al revendicărilor mari, primind dorinţa populara pentru 
pace, contra războiului. 

Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 31, vol. VI 

19. 

20 februarie 1937 

SCRISOARE A Dr. PETRU GROZA CATRE PROF. IUSTIN PORUŢIU, PREŞE
DINTELE ORGANIZAŢIEI „FRONTUL PLUGARILOR" JUD. CLUJ 

„. Uniunea plugarilor şi muncitorilor maghiari (Madosz) se menţine pe linia 
apă;drării graniţelor noastre contra imperialismului la toate întrunirile şi prin pre
să. ChiaT în clipa aceasta primesc un număr din „România Nouă" (Cluj 20/crt) ară-

28 Sargetla 
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tînd întrunirea din Oradea a secţiei Bihor din organizaţia lor, animată de repune'l'ea 
propagandei păcătoase, pe care sub diferite forme o face „oficialitatea maghiară" 
de la Mi şi pătura conducătoare din Ungaria bui Horty... Am răspuns, cum ştii, 
apelului categoric, pentru colaborarea car.e mi s-a făcwt direct de cătr.e Iuliu Mam.iv., 
iar alegerea. parţială din Hunedoara fixată cu cîteva săptămîni după acordul de la 
Ţebea, a făcut să dea năvală organizaţia judeţeană a p.n.ţ., apoi centru ace.stwi par
tid, asupm Frontului plugarilor pentru colaborarea ... P.N.T. n-a urmărit decît pro
fitul electoral lepădîndu-se cinic de noi în discuţiile parlamentare şi renegînd punc
tele acordului de la Ţebea, pe care le-au acceptat şi ei cu semnătura. delega.ţi.lor 
Cam1itetul central P.N.T„ .. Blocul democratic este con.siderat azi ca subversiv şi Ue
gal". 

Arhiva dr Petru Groza, cutia nr. 31, vol. IX. 

20. 

25 martie 1937 

SCRISOARE A Dr. PF;TRU GROZA CATRE CONSTANTIN POPOVICI, PREŞEDIN
TELE PARTIDULUI SOCIALIST 

„ ... Cu Iunian nu m-am văzut de la întîlnirea din Dec. 1935... Cum D-sa nu 
s-a grăbit să primească formula concentrării tuturor forţelor democratice într-v.n 
singur front, întîlni'l'ea nu a avut rezultat pozitiv, ne mai încercînd pînă azi din 
partea noastră reluarea tratativelor ... Atitudinea noastră fată de Iunian - Dobres
cti depinde de atitudinea acestora fată de un eventual apel la unirea forţelor din 
partea P.N.T. Tot atunci raportul nostru cu P.N.T. se va stabili în sens de colabo
rare, dacă se va apela la toate forţele democratice din ţară, sau în sens de despăr
ţire în cazul cînd acest partid va fugi de concentrarea acestor forţe, aşa cum a mai 
fugit şi aită dată, spr.e deza.strul democraţiei româneşti şi al lui propriu. In acest 
din urmă caz ne reluăm fără întîrziere libertatea de a acţiona şi vom examina 
impr,eună cu Dv. şi Maclosz apelul .ZUi Iunian - Dobrescu, ·care pînă azi n-a l"IU!lt 
~ecit forma unei protpuneri neoficiale, exclusiv cătr<e mine şi Fro:rotul P.lugaria.or ... 
Dacă pină la aceste aLegeri cele două partide ţărWniste se menţin pe poziţii sepa
rate, com bătindu-se apolitic şi cu neînţelegere grosolană a realităţilor, între ele, 
atu·nci cînd adversarul este comun, cred că trebuieşte susţinut acel dintre aceste 
dov.ă 7Jartide, care este mai tare pe piaţă, fiindcă aşa suntem mai apropiaţi de 
şansele de a birui faţă de partidele de dreapta ... " 

Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 33, vol. IV 

21. 
4 iunie 1937 

SCRISOARE .11 Dr. PETRU GROZA CATRE LOTAR RADACEANU 

Mult stimate domnule Rădăceanu, 
In vederea alegerii judeţene din Hunedoara, cred că ar fi necesar să îndrumaţi 

pe conducătorii organizaţiilor Dv. locali din acest judeţ să ia contact cu plugarii 
Moga Ion, Hărţăga.ni (11egi.unea Brad), Belea Miron, Leşnic (!l'egitunea Deva), Zăroni 
Romulus. Nădăştia Superioară (regiunea Hunedoara, Aurel Saturn, Bănita, Ioan 
Dănuţi Sotîngă, Petroşani (regiunea Petroşani), preşedinţi ai organizaţiilor locale a 
Frontului Phigarilor, pentru a se consulta şi examina necesitatea unet colaborări 
h& această alegere fixată pe 25 iulie a.c. Plugarii sunt hotărîţi să participe. ar dori 
însă, să cunoască atitudinea organizaţiilor locale a Partidului Social Democrat. Im
preună ar putea cădea de acord şi asupra candidaţilor din diferite regiuni pregă
tind astfel conducerilt judeţene pentru eventuala constituire a v.·nei liste comune. 
Dv.pă ce am stabilit principial între noi colaborarea, cred că ar fi bine să ne adre
săm împreună PaTtidului Naţional Ţărănesc, fiind de dorit în interesul democraţiei, 
şi colaborarea lor, încercînd să înlăturăm împreună, cu ajutorul condu.cerit lor din 
Bucureşti neajunsurile care izvorăsc din atitudinea reacţionară a unora din condu
cătorii lor judeţeni cr,;re s-au dedat la alianţe electorale cu liberalii,cuziştii, vaidiştii 
etc. Chiar acum ni se raportează din Petroşani că acolo s-au depus liste pentru a
leg2ri comunale (Biiniţa etc.) cu semnul : bita liberală în cercul naţional - ţărănist 
simbolizînd noi c:artelări electorale între aceste partide - contra Frontului Pluga~ 
rilor etc. 

434 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Rog să binevoiţi a ne comunica hotărîrea Dv. în acestă chestiune. Totodată rog 
să îndrumaţi organizaţia Dv. din judeţul Cluj să ia contact cu dl. prof. Iustin Po
ruţiu, iar prin el cu plugarii fruntaşi ai organizaţiei Frontul Plugarilor din judeţele 
Cluj, Someş, Turda, pregătind aceeaşi colaborare în vederea alegerilor judeţene şi 
comunale care se fixrnză şi urmînd aceeaşi procedură faţă de partidul Naţional Ţă
rănesc. lntrucît Dv. veţi indica numele şefilor organizaţiilor locale din toate aceste 
regiuni, precum şi din Sătmar, Lugoj, Arad şi Sibiu - vom îndruma pe fruntaşii 
localnici ai Frontului Plugarilor să-i caute, stabilind contact permanent cu ei şi 
pregătind o.tmosfera prielnică intensificării luptei coordonate între muncitorimea 
industrială - comercială şi plugărime pe linia democraţiei româneşti, pentru îm
bunătăţireri vieţii ma.~elor muncitoare, colaborînd astfel şi la oprirea avalanşei din 
partea irozilor doctrinelor de dictatură care a;ne ninţă libertatea unui popor şi in
dependenţa ţării noastre". 

Arhiva C.C. al P.C.R., fond 20, mapa 89, fila 

22. 

23 decembrie 1937 

SCRISOARE A Dr. PETRU GROZA CATRE PROF. GH. MICLE 

„ .„ Egoismul de partid şi ambiţiile personale la diferite cadre „ţărăneşti", 
„clemocratice" etc., av zădărnicit închegarea forţelor democratice, deschizînd larg 
drumul ·pentru Garda de fier. Tactica D-lui Iuliu Maniu ccntribuie mult la saltul 
mare pe care această organizaţie de extremă dreaptă o face sub ochii noştri. Deo
camdată ca prim efect avem spinarea ruptă a regimului liberal şi a celui mai pu
ternic organism politic de esenţă burgheză capitalistă. Spectacolul dezastruos al ne
unirei dintre partidele şi grupările cu program de stînga, precum şi acela al certu
rilor şi bătăilor 11e la cluburi asupra locurilor pe liste între fruntaşii P.N.T. negli
jînd total satele, apoi atitudinea organizaţiei locale P.N.T. faţă de Frontul Plugarilor 
au pregătit haosul în care am intrat cu toţii... Căderea dezastruoasă a lui Iunian şi 
J. social - democraţilor ne furnizează elemente de judecată asupra raportului nos
tru cu ei şi a refuzului de a ne cartela cu aceste grupări minuscule, căzînd cu ei 
alături în neant„. La Dev:i Dl. Iuliu Maniu a subliniat ideologia sa „democratică". 
Vom f'i edificaţi mai tîrziu asupra acestei ideologii, mi se pare însă, că ea este pe 
al doilea plan faţă de chestiuni de ordin tactic". 

Arhiva dr. Petr1i G·roza, cutia nr. 32, vol. 1 

FRAGMENTS DE LA CORRESPONDANCE DU Dr. PETRU GROZA 
(1933-1937) 

(RE SUME) 

Prescntatlon de 22 lettres, conservees dans des archives, qui font mieux connaître 
l'ample activlte politique du Dr. Petru Groza. 
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